《探究感应电流的方向》教学设计

佛山南海桂城中学  陈国红

【教材概述】本节书的教学内容是建立在上一节探究电磁感应的条件的基础上的,但本节侧重探究“感应电流的方向有何规律”，能判断电磁感应现象中感应出来的电流的方向具体是如何的。

【教学目标】

1、知识与技能

知道并理解楞次定律的内容，能应用楞次定律判断感应电流的方向，解答有关的问题。

2、过程与方法

（1）体验楞次定律的实验探究过程，体会探究的过程和思想方法。

（2）通过对实验记录内容的分析和总结，提高学生分析、归纳、概括和表述能力。

3、情感、态度与价值观

（1）从楞次定律的因果关系，培养学生的逻辑思维能力。

（2）从楞次定律的不同的表述形式，培养学生多角度认识问题的能力和高度概括的能力。

【教学方法】

分组实验，归纳总结

【教学过程】
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点拨实验注意事项

学生分组实验并完成表格记录

汇报实验情况

总结实验结论

例题示例：如何应用楞次定律书本10页例1
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	从上节课的这个探究实验中，我们观察到有些因素会影响到电流表指针的偏转方向（即感应电流的方向）。请猜想:感应电流的方向与什么因素有关?应该如何设计实验方案，要记录什么情况，才能探究出感应电流的方向规律？
引导学生设计简洁明了的实验表格

设疑：感应出来的电流在闭合线圈中的电流方向是无法直接看到的，同学们如何知道感应电流的方向呢？
在知道感应电流在线圈中的方向之后，如何记录呢？如果直接记录方向，会跟观察的角度有关，如：俯视或仰视线圈，观察到的感应电流的方向是不同的，为了比较简洁地表示感应电流的方向，我们可以考虑用感应电流的磁场方向来反映感应电流的方向。
巡视，指导

提问学生，了解学生实验探究情况

从实验中我们可以看到感应电流的磁场总有怎样的效果?
提示：当原磁通量增大（减少）的时候，感应电流的磁场方向与原磁场方向的关系如何？
提问

引导学生总结应用楞次定律解题的具体步骤

（1） 明确研究的闭合回路
（2） 原磁通量的方向及其变化
（3）按照楞次定律感应电流产生的磁场方向如何？
（4）根据右手螺旋，（从右往左看）

感应电流的方向应如何？ 
	思考、回答

感应电流的方向和磁通量的变化、磁场的方向有关。
实验记录:          方向如何的磁场在闭合线圈中发生怎样的磁通量变化时产生什么方向的感应电流?
思考

回答

看电流表的偏转，了解电流表的偏转与电流流向的关系？（交代试触法，及螺线管的绕向）

理解：要寻找一个表述感应电流方向的中介——感应电流的磁场方向

实验探究

回答

原磁通量
的变化
原磁场方向
感应电流的磁场
增大
向下
向上
增大
向上
向下
减小
向下
向下
减小
向上
向上
思考回答：

感应电流具有这样的方向,即感应电流的磁场总要阻碍引起感应电流的磁通量的变化 
回答

（1）线圈
（2）向左的磁通量在增大
（3）向右
（4）逆时针方向
	回顾复习

设置悬念，

激起兴趣

自然引入课题“探究感应电流的方向”

设计

实验记录表

老师的引导是为了让学生在有指导的情况下进行探究，不盲目，提高课堂的效率。

让学生从实验中获取第一手信息。

汇报实验情况

总结实验规律引出楞次定律。

在应用中体会楞次定律中的概念和规律



	


【板书设计】
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【学案设计】

《探究感应电流》学案

                              姓名________  学号________

学习过程：

1、 回顾上节实验，猜想:感应电流的方向与什么因素有关?
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感应电流的方向和                                                     有关。
2、 重新设计实验的记录表格（如何改进书本第9页的表格？下面表格的格子未必要用完，若不够用，可自己添加。在第一列和行中填写你设计的实验中要记录的项目名称）

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	


3、 你的实验结论：感应电流的方向的规律为：                                      

二、课堂小结
探究出了一种判断感应电流方向的方法：（请小结步骤）

《探究感应电流的方向》教学反思
1、对于探究实验课，这种课例是很符合新课程改革的精神的。但本人认为，“探究”既要体现学生的“主体性”，同时也要体现教师的“主导”性，对学生不加引导就放手让他们探究的话，学生探究的严谨性和实效性是较难保证的。甚至会出现流于形式：如学生随便弄弄仪器，之后翻书看结论。由于感应电流的方向规律比较隐蔽，该如何设计实验记录，该如何分析实验现象，必须通过具体的设问，引导学生思考并落实好。所以本人在教学中对实验进行了一个小点拨，交代了要注意的事项，或许会让人有一种不是“全开放式”让学生探究的感觉，但本人觉得要体现课堂的高效性，这种点拨是必要的。
2、本节课后预留的作业中本人有意让学生体会如何从感应电流引起的机械效果来归纳感应电流的方向规律。下一节课除了让学生通过习题理解和熟练应用楞次定律，还要借习题的情景向学生体会楞次定律的第二种表述（即感应电流的效果总是要反抗产生感应电流的原因。逐渐让学生体会到楞次定律是能量守恒定律在电磁感应现象中的体现。

3、本节的重点和难点都是楞次定律。尤其是在分析实验现象的时候，如何引导学生分析数据，发现以感应电流的磁场作为中介来确定感应电流的方向，这是很关键的。本人觉得是需要较自然的铺垫的。在这个环节的处理中，本人是以“如何记录实验现象”，以及“记录时的注意事项”的提问方式来把这个中介引出来的。
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总结楞次定律的应用步骤





例题分析





概括感应电流方向的规律





记录实验情况





知识应用 理解定律





实验探究 总结规律





4-3探究感应电流的方向


原磁通量的变化�
原磁场方向�
感应电流的磁场�
�
增大�
向下�
向上�
�
增大�
向上�
向下�
�
减少�
向下�
向下�
�
减少�
向上�
向上�
�
感应电流的方向规律：（楞次定律）


感应电流的磁场总要阻碍引起感应电流的磁通量的变化。
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